

М - Б И О

ВѢСТНИКЪ
ИНСТИТУТА
ГУМАНИТАРНО-ПОЛИТИЧЕСКИХЪ
ИССЛЕДОВАНИЙ

№1

МОСКВА
1993

К 45-летию Вячеслава

Журнал приносит своих извинений
своим подписчикам за задержку своего выхода в свет:
на то были свои причины.

(С) Институт гуманитарно-политических исследований
(ИГПИ)

Директор Вячеслав Игрунов.

Вестник Института гуманитарно-политических
исследований. № 1 (сентябрь 1993 г.) — М., 1993. — 29с.

Редактор Евгений Пермяков.

Редактор номера Николай Винник.

Над номером работали: Юрий Беспрозванный, Николай
Винник, Александр Касимов, Марина Разоренова, Вика
(Наталья) Рябова, и другие товарищи.

Деятельность Института осуществляется благодаря
поддержке Международного фонда "Культурная
инициатива".

СОДЕРЖАНИЕ

Институт гуманитарно-политических исследований 5

Философия истории

Николай ВИННИК
Миф БИО как определяющий фактор
структуры Института 8

Тенденции российской политики

Александр КАСИМОВ
Авторитарный режим в условиях паралича власти.
Региональный аспект 17

Важнейшие события

Выборы-93 20

Документ

Положение об Институте
гуманитарно-политических исследований 22

ИНСТИТУТ
ГУМАНИТАРНО-ПОЛИТИЧЕСКИХ
ИССЛЕДОВАНИЙ

Институт гуманитарно-политических исследований – общественная организация, основными направлениями деятельности которой являются исследования в области культуры и политики, образование, консультирование, а также содействие развитию гражданского общества в России и других странах бывшего СССР.

В настоящее время исследовательская деятельность института сосредоточена в нескольких направлениях.

Прежде всего, это изучение политических, социально-экономических и этно-культурных процессов практически во всех регионах бывшего СССР. В рамках этого направления ведется политический мониторинг в большинстве стран бывшего СССР, республик и областей России. Ежемесячно издаются сборники, включающие до двадцати материалов, описывающих ситуацию в регионах, состояние армии, структур власти, политических партий. По материалам мониторинга готовятся аналитические статьи.

Материалами мониторинга пользуются российские и зарубежные исследовательские институты и аналитические центры, а также общественные организации и государственные ведомства, например МИД, Госкомсотрудничество РФ, Рабочий центр экономической реформы при Правительстве России, аналитический центр Министерства обороны, Контрольное управление Администрации Президента России. На базе службы мониторинга создан информационно-аналитический центр Государственного комитета РФ по делам федерации и национальностей.

Материалы мониторинга служат основой для подготовки справочных изданий. В 1992 году вышли две книги: "Этнополитические процессы в Башкортостане" и "Средняя Азия (Справочные материалы)". В 1993 году

выпущены книги из серии "Этнополитическая карта" – "Дагестан: кумыкский этнос" и "Дагестан: чеченцы-аккинцы". До середины 1993 года будут завершены справочники по Украине и экономике Средней Азии.

Другим направлением работы являются исторические исследования. Так, на протяжении нескольких лет собирается материал о неофициальной культурной жизни Одессы в 1960-х – 1970-х годах. Ряд статей уже опубликованы в газетах и журналах, в настоящее время готовится несколько книг на их основе. Готовится также книга (совместно с американским исследователем Майклом Урбаном) "Возрождение политики в России", охватывающая период с 1944 по 1991 годы.

Одной из первых программ Института является создание архива новой периодики и материалов общественных движений и политических партий. В настоящее время архив содержит около трех тысяч периодических изданий и число это постоянно растет. Архив также содержит около 20 тысяч документов общественных организаций, движений и политических партий. Значительная часть материалов снята на микрофото (неполные комплекты есть в нескольких американских собраниях). На основе собрания архива готовится компьютерный банк данных по общественным организациям (в США издан справочник В.Прибыловского "Новые политические партии и организации России", который явился первым этапом этой работы). Создается также сводный компьютерный каталог периодической печати, в котором будут содержаться сведения о крупнейших собраниях новой периодики из стран бывшего СССР (в том числе – Библиотеки Конгресса США, Стенфордского, Гарвардского, Йельского и других американских университетов). В Институте (тогда – Московском общественном бюро информационного обмена) был подготовлен и первый справочник по нарождающейся новой прессе (А.Суэтнов. Справочник периодического самиздата). Архивные материалы служат основой для выставок, проводимых Институтом, а также библиотеками и музеями России. В частности в 1992 году в Амстердаме прошла выставка "Антисемитизм и национализм конца советской эпохи", весной сего года она будет представлена в Берлине (в настоящее время IDC снимает экспозицию на микрофото).

Институт также занят подготовкой специалистов-политологов и социологов. По инициативе Института были созданы Высшие социологические курсы Социологической Ассоциации Академии наук СССР. При его поддержке и на его основе создана Московская школа политических исследований, поддержанная Советом Европы. Институт также проводит курсы английского языка для молодых исследователей, политиков и правозащитников и содействует направлению молодежи на стажировки в зарубежные университеты.

Институт был инициатором и организатором многочисленных научных, в том числе и международных, семинаров и конференций. Материалы сотрудников Института публиковались в периодической печати и научных сборниках, а также переводились на европейские языки.

Значительная часть программ института осуществлялась при поддержке АН СССР, благотворительных фондов (в особенности фонда "Культурная инициатива" – Soros Foundation).

В настоящее время в институте работает свыше пятидесяти человек из разных регионов бывшего СССР.

Директор института – Вячеслав Игрунов.

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала